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SCIENCES PHYSIOUES

Les deux parties peuvent étre traitées indépendamment.

Exercice (7 points)

Traitement d’un hyperthyroidien par des gélules d’iode 1311

Une gélule d’iode 131 a une activité Ao = 200 MBq le jour de sa fabrication.
L’iode 131I se désintégre principalement par émission f.

La période radioactive de I'iode 131 est de 8 jours.
Dans tout le probléme A sera exprimé en MBq.

Partie A : Activité d’une source radioactive
1) Indiquer au bout de combien de temps Pactivité de I’iode de la gélule est égale a la moitié de
I’ activité initiale.
2) Calculer la valeur de la consta.nte radioactive A de I’iode 131. Arrondir le résultat au milliéme.
3) On prendra pour A =0,09j . Donner I’expression de I’activité A en fonction de 7.
-4) On traite un patient avec une dose d’iode 131 dont I’activité initiale est Aq =200 MBq. Le
traitement est administré 16 jours aprés la date de fabrication des gélules. .
a) Calculer l'activité d'une gélule 16 jours aprés sa fabrication. Arrondir & la dizaine.
b) Pour que le traitement soit efficace, on doit administrer une dose de 200 MBq au patient.
Combien faut-il lui prescrire de gélules ?
5) Pour que les gélules soient utilisées, il faut que l'activité de l'iode soit supérieure a 30 MBq,
Les gélules pourront-elles étre utilisées 24 jours aprés leur fabrication ? Justifier la réponse par un
-calcul. :

Partie B : Bilan énergétique de la désintégration de P’iode 131
- 1) L’iode 131 se désintégre en un isotope du xénon par radxoactmte B
Recopier et compléter I’ équation de désintégration :

o IXe+ Qe

2) Calculer le nombre de protons et le nombre de neutrons dans le noyau de xénon.
3) Calculer la masse totale des nucléons constituant le noyau de xénon. Donner le résultat sous la
forme de l'écriture scientifique en précisant quatre décimales.
4) La masse atomique de I’iode 131 est de 2,1725 x10™ kg. En déduire le défaut de masse, A m,
obtenu lors de la formation du noyau de xénon a partir des nucléons.
- 8) Calculer Pénergie de cohésion du noyau d’iode 131.

Données 7L=L“,F
A=Age M
E=Amc¢c?

Masse du proton m, = 1,6721x10% kg
Masse du neutron m, = 1,6744x10° 2T kg
¢c= 3x10°m/s
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MATHEMATIQUES

Exercice 1 (9 points)

PARTIE A . :
On dissout 600 kg de sucre dans de I’eau. A chaque instant ¢ (en minutes), la masse f(#) de sucre non
dissous (en kilogramme), vérifie I’équation différentielle :
y'+0,4y =0 (E)
ou y désigne une fonction de la variable ¢ définie sur R et y' sa fonction dérivée.
1) Déterminer la solution générale de I’équation différentielle (E).
2) A I’instant ¢ =0, £(0) = 600. Déterminer la solution particuli¢re de (E) satisfaisant a cette

condition initiale.

PARTIE B
La fonction f'est définie sur I’intervalle [0 ; 8] par £(f) = 600e™%* .

1) a) Calculer f'()ol f' désigne la dérivée de la fonction /.
b) Donner et justifier le signe de la fonction dérivée £ "sur I’intervalle [0 ; 8].

¢) En déduire le sens de variation de la fonction f'sur I’intervalle [0 ; 8].

2) a) Compléter le tableau de valeurs de 1’annexe. Arrondir les valeurs 3 1’unité.
b) Tracer, dans le repére donné en annexe, la courbe représentative de la fonction f sur
’intervalle [0 ; 8].

3) a) Determiner graphiquement la valeur de ¢ pour laquelle f(¢) = 150. Laisser apparents les traits
de construction nécessaires a la lecture graphique.

b) Résoudre par le calcul I’équation f(£) = 150. Donner le résultat arrondi au dixiéme.

PARTIE C
On souhaite ajouter un aréme lorsque 75 % de la masse initiale de sucre est dissoute.

1) Déterminer la quantité de sucre non dissoute.
2) En utilisant les résultats de I’étude de la partie B, indiquer par une phrase, au bout de combien

de temps, 75 % de la masse de sucre est dissoute.
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Exercice 2 (4 points)

Une entreprise produit des sirops (menthe, fraise,...). Durant une période donnée, la production
constitue une suite arithmétique. La production de la premiére année est de 6 millions de bouteilles et
celle-ci augmente de 1,2 million de bouteilles par an. :

L’entreprise souhaite déterminer en quelle année le nombre total de bouteilles produites depuis de debut
de la production sera de 114 millions de bouteilles.

On note u; = 6, la production de la 1 année, u;, la production de la 2°™ année, ..., u, la production de la

n°"® année.

1) Préciser la raison de cette suite arithmétique.
2) Donner I’expression de u, en fonction de n.
3) Montrer que u, = 4,8 +1,2n.

4) Lasomme des » premiers termes de cette suite peut s’écrire sous la forme S, = 11—(10’8——;1—’—2&
et plus simplement sous la forme S,=0,6#>+ 5,4 n.

a) Résoudre dans R 1’équation 0,6 n2+ 5,4n=114.

b) En déduire au bout de combien d’années la production totale sera de 114 millions de

bouteilles.
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ANNEXE

Tableau de valeurs Exercice 1 question 2) a)

(A rendre avec la copie)

t 0 1 2 3

6,5

N6 402

121

81

24

Représentation graphique Exercice 1 question 2) b)

50
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES DU BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Secteur industriel : Chimie - Energétique
(Arrété du 9 mai 1995 — BO spécial du 15 juin 1995)

Fonction f Dérivée f'
f(x) f'(x)
ax+b a
X 2 2x
X 3 3x 2
1 1
x x?
1
Inx —
X
e e
eax +b a eax +b
u(x) +v(x) u'(x) +v'(x)
a u(x) a u'(x)
u(x) v(x) u '(x) v(x)+ u(x) v'(x)
1 u'(x)
u(x) [u(x)P?
u(x) u'(x) vx) = ufx) v'(x)
v(x) [v()1?

Equations du second degré ax 2+ bx+c=0
A=b-4ac
- si A> 0, deux solutions réelles :

—b+vJA ~b-+JA
X=—————%¢t x=———
2a 2a
- si A= 0, une solution réelle double :
17X 2

- 5i A <0, aucune solution réelle
si A ZO,ax2+bx+c=a(x-x1)(x-x2)

Statistiques
2
Effectif total N= Z n,
i=1

J
Znixi

Moyenne x ==L

p -y & s
Z n(x; ~x) Z nx;
= /=1

. -2
Variance V =+ :
arian N N

—-X

Ecart ype o = «/_\7
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Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u; et de raison r

Terme derangn :u,=u; +(n-1)r

Somme des k premiers termes :

_kQu +u,)
2

Suites géométriques
Terme de rang 1 : u; et de raison q
Terme derangn : u,=u; q ™!
Somme des k premiers termes :

k

Logarithme népérien : In

In(@)=Ina+Ind In@)=nkha
In(e/b)=1Ina-Inb

Equations différentielles
y'~ay=0 y=ke&*

Relations métriques dans le triangle rectangle

AB*+AC?=BC? B
A C
AC A

Aires dans le plan
Triangle : %b csin A Trapéze : %(B +b)h

Disque : T R?

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de base

B et de hauteur 2 : Volume =B A
Sphére de rayon R : Aire : 4T R Volume : —; T R’

Céne de révolution ou pyramide de base B et de

hauteur /4 : Volume : %B h

Calcul intégral
* Relation de Chasles :

[roa= [ royar+ [ poyae
* [Ureod= [ fod e
© [Hod=k [ roa |






